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    Strömsö Grafiska Spets 

Sockor i spetsstickning 

 

Garn: Fingering garn ~425m/100g 

Föreslaget garn: Opal sockgarn eller ett 

motsvarande sockgarn i tjockleken 365-425m / 

100g 

Stickfasthet: i spetsmönster 29m x 48v = 

10cm 

Stickor: 2,5 mm eller den storlek du behöver 

för att uppnå rätt stickfasthet (rundsticka eller 

strumpstickor) 

Storlek: Dam ca 36–41 

 

Allmänt om mönstret:  

Mönstret är skrivet för att stickas med rundsticka 

och magic loop men kan enkelt delas upp på 

strumpstickor och stickas enligt den tekniken om så 

önskas. Sticka ett blir då ett & två och sticka två 

blir tre & fyra. 

Spetsstickningen kommer till genom omslag, 

minskningar och ökningar i olika kombinationer. 

Omslagen ska bli hål i stickningen och ska därför 

inte stickas vridna eller i bakre maskbågen. 

Minskningar och ökningar ska alltid ha samma 

antal per varv om det inte är meningen att arbetet 

ska öka eller minska i storlek. 

Vartefter mönsterbeskrivningen fortsätter så 

kommer instruktionerna att vara kortare förklarat 

eftersom allt är väldigt repetitivt. 

Diagrammen läses från höger till vänster. Observera 

att spetsstickning oftast ska stickas som vartannat 

varv med enbart räta maskor, dessa är inte utritade i 

diagrammen. Man kan snabbt och enkelt läsa sig till 

detta genom att titta på varvnumrorna på sidan av 

diagrammen.  

Spetsstickning är lättare att läsa från diagram än 

skriven text men i början kan det vara bra att 

använda båda sätten. 

Till den här sockan finns tre diagram att välja 

mellan.  

Diagram A är baksidan på sockan, diagram B är 

framsidan och diagram C är alternativet för dig som 

inte genast vågar satsa på spetsstickningen fullt ut 

men gärna vill ha lite mönster i sockan. Diagram C 

står inte utskrivet i text men principen är den 

samma som i diagram A. Du kan lätt använda dig 

av dessa som du själv vill. 

Spetsstickning ger ett betydligt stretchigare tyg än 

vanlig slätstickning så även om du vanligtvis skulle 

välja 60–64 maskor till en socka i storlek ca 38–39 

så räcker det med färre maskor här. Omslagen ger 

mera vidd än vanliga räta. 

Diagrammen är indelade i tre storlekar, den största 

storleken startar på rad 1, med maska 1. Mellan 

storleken, startar på rad 1, maska 2, och den minsta 

storleken startar på rad 1, maska 3. 

 

Förkortningar 

 

M - Maskor 

Vr - Vriden rät, stickad i bakre maskbågen 

R – Rät 

A - Avig 

V - Varv 

O - Omslag 

L1 - Lyft en m som om du skulle sticka den rät 

2Rtills - Minska genom att sticka 2 räta maskor 

tillsammans. 

2atills – Minska genom att sticka 2 aviga maskor 

tillsammans 

LLR - (Lyft, lyft, rät.) Lyft 1m som om du skulle 

sticka den rät, lyft sedan 1 till, lyft tillbaka dessa 2 

m (nu vridna) till vänster sticka, sticka båda 

maskorna tillsammans genom bakre maskbågen. 

Döhpt – (dubbel överdrags hoptagning/ dubbel 

minskning) Lyft en m som om du skulle sticka den 

rät, 2rtills, dra den lyfta maskan över den nyss 

stickade 
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Starta här 

 

Lägg upp 54 (58) 62 m. 

Sticka runt i resår i 12 varv, *1vr, 1a*. 

Sticka ett varv enbart räta maskor. 

 

Sticka enligt diagram A på sticka 1 

(27/29/31m) och diagram B (alternativt C för 

enklare mönster) på sticka 2 (27/29/31m).  

 

Varv 1: *Sticka 12(13)14 räta, sticka 2 räta 

tillsammans (=2rtills), gör ett omslag (=o), 

sticka 13(14)15 räta* = diagram A varv 1.  

*1(2)3r, omslag (=o), lyft 1m som om du 

skulle sticka den rät, lyft sedan 1 till, lyft 

tillbaka dessa 2 m (nu vridna) till vänster 

sticka, sticka båda maskorna tillsammans 

genom bakre maskbågen (=LLR), 2r, o, llr, 1r, 

2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 1r, 2rtills, o, 2r, 

2rtills, o, 1(2)3r.* = diagram B varv 1. 

 

Varv 2: Sticka alla maskor räta. 

 

Varv 3: 11(12)13r, 2rtills, o, 1r, o, llr, 

11(12)13r = A 

2(3)4r, o, llr, 2r, o, lyft en m som om du skulle 

sticka den rät, 2rtills, dra den lyfta maskan 

över den nyss stickade (=döhpt), o, 2r, 2rtills, 

o, 1r, o, llr, 2r, o, lyft en som om du skulle 

sticka den rät, 2rtills, dra den lyfta maskan 

över den nyss stickade, o, 2r, 2rtills, o, 2(3)4r 

=B 

 

Varv 4 (och alla andra jämna varv): Räta. 

 

Varv 5: 10(11)12r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 

10(11)12r =A 

3(4)5r, o, llr, 1r, 2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 

1r, 2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3(4)5r =B 

 

Varv 7:  9(10)11r, 2rtills, o, 2r, o, llr, 1r, o, llr, 

9(10)11r =A 

0(1)2r, 2rtills, o, 2r, o, llr, 3r, 2rtills, o, 2r, o, llr, 

1r, o, llr, 3r, 2rtills, o, 2r, o, llr, 0(1)2r =B 

 

 

 

Varv 9: 11(12)13r, o, llr, 1r, 2rtills, o, 

11(12)13r =A 

2(3)4r, 2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 1r, 

2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 2(3)4r = B 

 

Varv 11: 12(13)14r, o, döhpt, o, 12(13)14r =A 

1(2)3r, 2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 1r, o, llr, 2r, o, 

döhpt, o, 2r, 2rtills, o, 1r, o, llr, 2r, o, llr, 1(2)3r 

=B 

 

Varv 13: 12(13)14r, 2rtills, o, 13(14)15r =A 

0(1)2r, 2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 1r, 

2rtills, o, 2r, 2rtills, o, 3r, o, llr, 2r, o, llr, 0(1)2r 

=B 

 

Varv 15: 27(29)31 räta =A 

3(4)5r, 2rtills, o, 2r, o, llr, 1r, o, llr, 3r, 2rtills, o, 

2r, o, llr, 1r, o, llr, 3(4)5r =B 

 

Varv 16: Räta 

 

Upprepa varv 1–16 totalt tre gånger. 

 

Hällappen 

Stickas på sticka 1 (eller strumpstickor 1&2) 

 

Varv 1: Lyft första m, 26(28)30r, vänd. 

 

Varv 2: Lyft första m, 26(28)30a, vänd. 

 

Upprepa dessa två varv totalt 14(15)16 gånger 

så att hällappen består av 28(30)32 varv. 
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Hälbotten 

 

Lyft 1 m, 15(16)17r, llr, 1r, vänd.  

Lyft 1 m 6a, 2atills, 1a, vänd. 

Lyft 1 m, 7r, llr, 1r, vänd.  

Lyft 1 m, 8a, 2atills, 1a, vänd.  

Lyft 1 m, 9r, llr, 1r, vänd.  

Lyft 1 m, 10a, 2atills, 1a, vänd.  

Lyft 1 m, 11r, llr, 1r, vänd.  

Lyft 1 m, 12a, 2atills, 1a, vänd.  

Lyft 1 m, 13r, llr, 1 r, vänd.  

Lyft 1 m, 14a, 2atills, 1a, vänd.  

 

Storlek 36-37(38-39) 

Lyft 1 m, 14(15)r, llr, vänd.  

Lyft 1 m, 13(15)a, 2atills, vänd. 

Totalt 15(16)m 

 

Storlek 40-41 

L1, 15r, llr, 1r, vänd. 

L1, 16a, 2atills, 1a, vänd. 

L1, 16r, llr, vänd. 

L1, 15a, 2atills, vänd. 

Totalt 17m. 

 

Upplockningsvarv: 

Sticka 1 (sticka ett & två med strumpstickor) 

15(17)17r, plocka upp 15(16)17 m längs 

kanten på hällappen. 

 

Sticka 2 (tre & fyra) 

Sticka enligt diagram B varv 1 (eller C om du 

valt det tidigare) 

  

Sticka 1; plocka upp 15(16)17 m längs kanten 

på hällappen. 15(17)17r, sticka räta tills du har 

3 m kvar, 2rtills, 1r. 

 

Du har nu 44(48)50 m på sticka 1 och 

27(29)31 m på sticka 2. 

 

Hälkilen 

Sticka 2: varv 2 på diagram B 

Sticka1: 1r, llr, r stickan till slut. 

Sticka 2: varv 3 på diagram B 

Sticka 1: R tills det återstår 3 m, 2rtills, 1 r. 

 

Fortsätt minska på vartannat varv turvis på 

båda sidor av hälkilen tills du har totalt 54 (58) 

62 m. 

Samtidigt så stickar du enligt diagram B (eller 

C) tills sockan mäter 5 cm kortare än du vill ha 

den och har avslutat med ett jämnt varv i 

diagrammet, d.v.s. ett varv med bara räta 

maskor. 

 

 

 

Tån 

 

Sticka 2 varv räta, börja sedan med 

minskningarna. 

 

Varv 1:  

Sticka 1: 1r, llr, sticka tills det återstår 3 m, 

2rtills, 1r.  

Sticka 2: 1r, llr, sticka tills det återstår 3 m, 

2rtills, 1r.  

Varv 2: Räta. 

Upprepa dessa två varv tills du har 30(34)38 m 

kvar, minska då på varje varv tills du har 10 m 

kvar, 1r, döhpt, 1r, upprepa på andra stickan, ta 

av garnet, dra genom maskorna och fäst 

ordentligt.  
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Diagram A 

 

Diagram B 

 

Diagram C 

 

 


